

Redacción: De las once de la mañana a las ocho de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.  
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las diez de la tarde.

Publicado a.º 27—Oficinas: Conquistador, 39

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	»

## LA ACTUALIDAD

### Del momento presente

Un Gobierno nacional

España atraviesa uno de los momentos más críticos de la historia; flaqueando el principio de autoridad en el interior, rodeada de escollos la política internacional, amenazando el problema de las subsistencias y de la vida económica de la nación, en plena crisis política, con un Parlamento en el que se han acabado las mayorías formadas al calor del decreto de disolución, no salía hombre que pudiera aunar voluntades y ensambalar programas para ofrecer un conjunto capaz de gobernar con el Parlamento.

Había llegado la hora de un Gobierno nacional y a los requerimientos del Rey, ante los graves momentos por que atraviesa la patria, los primates de todos los partidos han aceptado un puesto en el gabinete, que, para gloria de Mallorca, preside nuestro hijo ilustre y diputado por esta isla don Antonio Maura, cuyo nombre ha sonado desde que se inició el derrumbamiento político, como el indicado para asumir la más grave responsabilidad en la trascendental hora.

¿Vendrá la pacificación de los espíritus? Es de esperarla, si en todos, anida tan solo un átomo de patriotismo, en espera de que el nuevo Gobierno atienda con equidad y justicia las aspiraciones de los distintos estamentos de la sociedad española.

**Las tarifas de la «Isla»**  
Los graves acontecimientos que se ciernen sobre España nos han impedido tratar de este importante asunto para Mallorca; pero no queremos que pase sin comentar el aumento de las tarifas.

Ningún motivo serio legitima, a nuestro entender, el aumento en un 50 por ciento de las tarifas. Veámoslo: Antes realizaba la *Isla* el servicio de comunicaciones con 9 vapores, descontando los pequeños de Cabrera y Formentera; ahora, con la supresión de líneas, llena su cometido solamente con tres vapores, pudiendo destinar a otros servicios los seis restantes (cinco ahora, por la desgracia del *Mhamar*, de cuyo embarrancamiento no debe pagar las consecuencias el público.)

Obtiene la compañía por un lado la economía del sostenimiento, carbón, etc. de seis vapores y por otro lado gana con los fletes de ellos. Había ya aumentado un 40 por ciento los fletes, cargando el gasto de carga y descarga al comerciante.

Sería curioso reunir los gastos de los nueve vapores; ver los de los tres ahora en servicio, y descontar de estos lo que puede rendir el fletamento de los seis que quedaron libres. Si de esta resta queda una cantidad igual a lo que costaban antes los nueve vapores, el aumento de ahora es un verdadero egoísmo, un afán de ganancias, en perjuicio de Mallorca, de lo que debiera protestar la isla entera, y en nombre de ella todas las entidades y corporaciones.

Si dignas de censura son las pretensiones de los nuevos amos de la *Isla*, también las merece, bien fundadas, el ministro de Fomento que autoriza tales aumentos, posponiendo los intereses de una región a los de una compañía poderosa como la *Transmediterránea*.

Ahora, que un nuevo Gobierno rige los destinos del país, con afán renovador, sería oportuna la reclamación de Mallorca para que fuese derogada la autorización del señor Alcalá Zamora.

## COLABORACION

### Del rescoldo de mis recuerdos

«In Medio Virtus»

Ha muerto Miguel Ramis. Ha caído, después del ágape, uno de los adorables sesentones que a él asistieran. La vida es implacable. Fue mi amigo de los años azules.

Lo recordaba siempre, y su memoria formará parte de mi relicario.

Juró defender la bandera, como pudo jurar mantener la *fé pública* en una notaría. Si un día la Patria le hubiera pedido el sacrificio de su vida, a ella la hubiera inmolado, sin prisa.

Era bueno como el pan de flor. Algo irónico, tomaba la vida tal como es, no viendo más que lo que tiene de agradable. Desde la ladera, contempló el llano, sin afanes de escalar la cumbre. ¿Para qué?

Asomó su cara redonda, congestionada, de burgués bien avenido con la existencia, a las veleidades del azar, pero pronto buscó el desquite en los juegos de *Bazas* en que era maestro. Amable y sociable, jamás ponía cara adusta, si el naipe no le acompañaba, ni su alegría era trallazo para el que perdía, cuando a él la suerte le acariciaba. Por transigir, transigía hasta con los «mirones».

Tuvo su vida militar un momento descolante, aquel en que se le otorgó el mando de la «séptima» para incorporarse al Provisional, en estas tierras donde la punzada dolorosa de su muerte me llena de angustia.

Por aquellos días, ya muy lejano, dirigía el cronista «Heraldo de Baleares» y le dedicó un número «mignón» que entre carcajadas ruidosas, fué leído en los postres de un banquete con que sus camaradas le despidieron, en el restaurant de C'as Catalá, en tarde que él inolvidable.

De la guerra muchos volvieron apostillando huraños; Miguel, regresó, ni con gran entusiasmo, ni con protestas que le amargaran. Su único comentario, al verse de nuevo entre los suyos fué decir:—«¿Quién dá?»

No deja un sólo enemigo, ni un agravio. La simpatía le acompañó siempre: fué una carta que le diera Dios al venir al mundo.

Vidas como la de Miguel Ramis, al parecer insignificantes, dejan estela digna de seguirse. «In Medio Virtus» era su lema, y para él y para los que formaron su hogar, fué luz de prometedoras esperanzas.

Su muerte ha sido para mí un gran dolor. Sofía en verle de nuevo, y ya no he de verle jamás. Miguel está en el cielo, y a mí, temo se me dé con la puerta en los ocios.

Andrés CORZUELO

Habana-Diciembre de 1917.

## COLABORACION

### Un poco de vulgarización científica

Miopía

El ojo es miope por tres causas; ó por tener más largo el eje anteroposterior, (miopía axial) por ser más curvas las superficies de los medios, (miopía por curvatura) ó por ser más refringentes los líquidos contenidos en los mismos (miopía por refracción). La primera es la más frecuente.

Positivamente se sabe que la longitud del eje anteroposterior del ojo tipo (emmetrope) es casi de 22 milímetros. Por cada milímetro que se alarga el eje, aumenta la miopía casi tres grados.

Por la longitud del diámetro anteroposterior, la miopía se divide en cuatro clases; ligera, mediana, fuerte y grave. Toma este último nombre cuando el eje anteroposterior pasa de tres milímetros.

Clinicamente la miopía se divide en dos clases; benigna ó estacionaria y maligna ó progresiva. La primera se caracteriza por no ir acompañada de ninguna lesión en el fondo del ojo, y si existe, no es susceptible de aumento; y la segunda va acompañada de lesión manifiesta y con carácter de aumento.

El miope puede aumentar algo su visión; la manera de conseguirlo es aproximando los párpados hasta dejar una rendija lo más estrecha posible, de esta manera desaparecen los círculos de difusión y ve algo más. Por eso los antiguos definían la miopía, diciendo que era aquel estado de refracción, en el cual el individuo cerraba los ojos para ver mejor de lejos y a pesar de eso veía mal. Esta definición es absurda por no ser los miopes los únicos que para conseguir aumento de vista recurren a este medio.

Las causas de la miopía son muchas y variadas. Citaré las principales.

La herencia en la miopía juega un papel importante, pues a pesar de no nacer miope el hijo de padre miope, con el tiempo, aquel se vuelve miope, lo cual demuestra que hereda la predisposición; puede suceder que no todos los hijos la hereden y á veces ninguno, pero en la segunda generación habrá quien la herede. Siempre que se

ha presentado un miope á mi consulta he obtenido contestación afirmativa de haber alguno de su familia que la ha padecido ó padece, si vive.

Causas que corresponden al ojo.

Anatómicamente está probado que las paredes del ojo miope son más delgadas que las de los otros ojos, y este adelgazamiento está mucho más acentuado en su mitad posterior; por eso, siempre se alarga por este segmento, y esta dilatación puede ser uniforme (ectasia) ó en forma de abolladura, (estafiloma) siendo causa de los grandes trastornos que se presentan en el fondo del ojo. ¿Como es posible curar el desprendimiento de retina por alargamiento del diámetro anteroposterior? ¿Como es posible que la retina desprendida, por esta misma causa, vuelva á adaptarse, siendo menos estensa que la membrana a que antes estaba adosada?

El desprendimiento de retina, en la miopía grave, se presenta por la dilatación del segmento posterior del ojo y por las condiciones anatómicas de la retina, pues ésta no está adherida mas que en la parte anterior (más adelante del ecuador del ojo) y en la posterior; (al rededor del nervio óptico) todo lo demás, está adosada á la coroides por ser empujada de dentro á fuera en todo el espacio del cuerpo vítreo.

El oculista debe poner toda su atención en que el miope no acomode, porque, si lo hace, sería causa de aumento por las tracciones repetidas de la coroides, por eso, la acomodación en el miope no influye en su aumento.

No sucede lo mismo con la convergencia, pues el miope siempre dirige sus ojos a una distancia limitada, mientras no haya fatiga de uno de los restos internos (astenopia) y este esfuerzo está en razón inversa de la distancia, y como el ojo está presionado por los músculos extrínsecos, que forman una especie de embudo y que le dan movimiento, resulta que siempre esta presión lateral aumenta la tensión intraocular, dejándose sentir sus efectos de dilatación en la mitad posterior del ojo.

Juan RAMONELL, oculista.

Palma 27 Enero de 1918.

## COLABORACION

### Alrededor de la Pedagogía

El momento

Nuevamente se ha puesto sobre el tapete el trascendental problema de la construcción de edificios para las Escuelas nacionales de nuestra ciudad. Se edificarán, al fin, los templos para la formación del corazón y del alma de los niños. La ocasión no puede ser más propicia y el problema es de realización inaplazable.

Está en el ánimo de cuantos se preocupan por el porvenir de la infancia que no deben tolerarse por más tiempo esas casas habilitadas para Escuelas de la patria que son un baldón y una vergüenza para la nación.

Escuelas sin sol, sin aire puro, sin ventilación, sin jardín, sin patio, sin lavabos, con ventanas reducidas y techos bajos, antihigiénicas, incapaces para albergar a tanto muchacho, en las cuales el niño se ve obligado a pasar seis horas apretujado y a respirar, quieras no quieras, un aire viciado por los gases de la respiración, por los productos volátiles de la exhalación cutánea, por las emanaciones del tubo digestivo, por el polvo que constantemente se agita dentro del local y por otros diversos factores, hijos del ambiente que rodea las actuales casas de educación.

No hay duda que tales edificios son criaderos de microbios, de anemia, de miopía, de tisis, de raquitismo y por esto no debiera aplicárseles el nombre de Escuelas. Sólo debe llamarse Escuela al edificio donde pueda hacerse obra educativa en el amplio sentido de la palabra, donde se pueda formar el *mens sana in corpore sano* de Juvenal.

Si los padres se percataran de la triste verdad de que la diaria permanencia en un mal local Escuela debilita el tierno organismo de los niños, envenena sus pulmones y quebranta poco a poco su salud se resistirían, sin duda, a encerrar a sus hijos en tales lóbregas cárceles de menores.

Casi todas las Escuelas que actualmente tiene la ciudad de Palma no responden a lo que exige una capital de provincia de 70.000 almas. Ellas constituyen un bochorno para todos los que han intervenido en la dirección de los asuntos del municipio y la continuación de este estado de cosas no deben consentirlo más los actuales señores concejales.

En conciencia no pueden ni deben descuidar el problema de tan capital im-



**LA ILMA. SRA.**

**DOÑA CONCEPCION MONEDERO Y MORAGUES DE PONS**

**HA FALLECIDO**

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

**R. I. P.**

Su desconsolado esposo, hijas, hijo político, nietos, hermana, hermana política, tía, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á los amigos y conocidos que encomienden á Dios el alma de la finada y asistan al Rosario y funeral que se celebrará en su sufragio en la Santa Iglesia Catedral esta mañana, á las diez y media y once, y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada.

No se invita particularmente.

El Nuncio de S. S. y los Ilmos. Sres. Obispos de Sión, Mallorca y Lérida se han dignado conceder el primero 100 días y los demás 50 cada uno de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se rezare por el alma de la finada.

portancia, por estar ligado íntimamente con el de la incultura reinante, de la higiene escolar, del saneamiento y salubridad de la población, base de la regeneración de la raza.

Convencido el Ayuntamiento de que la construcción de edificios para Escuelas es una necesidad ineludible y apremiante debe emprender decididamente la obra.

El momento y la ocasión son propicios. En la periferia de la ciudad dispone de los solares necesarios y con poco dinero podría adquirirlos en los suburbios si los propietarios no los cedieran gratuitamente. El Estado contribuye, como es sabido, con el 50 por ciento del coste total del edificio y sin él, la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona toma a su cargo la construcción de edificios para Escuelas mediante el pago de un

canon anual abonado por los Ayuntamientos en un período de 2 á 30 años.

Por otra parte, una obra de tal importancia y duración permitiría dar ocupación por mucho tiempo a cuantos obreros pudieran encontrarse sin trabajo.

Esperamos que el señor Martínez, primer Alcalde popular, será también el primero que hará cuestión propia la construcción de las tan necesarias casas para los niños, no cejando hasta llevar a feliz término su realización. La posteridad y en especial los niños si así lo hiciera le quedarían eternamente agradecidos y marcarán con piedra blanca su paso por la Alcaldía.

Antonio MERCADAL

Maestro de las Escuelas nacionales de Palma.  
3 marzo de 1918.

### El desarrollo de la crisis (POR CORREO)

Madrid 19

(Telegramas por correo)

Lo que dice el subsecretario

Los informadores políticos, se entrevistaron con el subsecretario, señor Rosado y Gil. Este les confirmó que ayer por la mañana había tenido una larga conversación en su domicilio con los presidentes de las Juntas de Defensa y que las negociaciones seguían su marcha.

—¿Pero no puede usted decirnos algo en concreto?

—Todavía no. La hermosa obra de concordia que buscamos no está más que iniciada, y podría comprometerse facilitando informaciones extemporáneas.

—¿Ha leído usted lo que dice la Prensa de la mañana?

—Sí; pero hay algunas noticias inexactas, y algunas que no concuerdan con la realidad. Mi impresión—añadió—es buena; las cosas marchan por buen camino; todos estamos animados de un hermoso espíritu de conciliación y de desinterés. Debo declarar que se está poniendo por parte de todos el mejor deseo para hallar la solución satisfactoria.

Manifestó también que las gestiones para la solución, anhelada las había realizado él sólo, y negó que los presidentes de las Juntas hubieran celebrado conferencia alguna con el jefe del Gobierno.

#### Dimisión del ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra, cuando leyó ayer la Prensa de la mañana y se enteró por ella de que el subsecretario de la Presidencia realizaba gestiones cerca de los presidentes de las Juntas de Correos y Telégrafos para hallar una fórmula de concordia que pusiera fin al gravísimo conflicto planteado, se sintió muy molesto porque á espaldas suyas se hacían estas negociaciones, y en la conferencia que celebró con el jefe del Gobierno le anunció que le presentaba la dimisión de su cartera con carácter irrevocable.

El señor La Cierva parece que también se mostraba muy indignado por que un periódico de la derecha, que hasta ayer, á juicio del ministro, había defendido la actitud de éste, solicitaba que se hicieran trabajos para llegar á una avenencia.

#### Alhucemas y el ministro de la Guerra

El jefe del Gobierno estuvo á la una de la tarde en el ministerio de la Guerra y conversó extensamente con el

señor La Cierva.

El ministro de la Guerra se dolió de nuevo de que se hubieran entablado negociaciones con las Juntas de Correos y Telégrafos sin haberle dado cuenta á él de este propósito.

El marqués de Alhucemas trató de convencer al señor La Cierva de que debía retirar su dimisión, puesto que, si bien era cierto que el subsecretario de la Presidencia, señor Rosado, había sostenido conversaciones con los presidentes de las Juntas, su deseo era nobilísimo y más digno de ser elogiado que censurado.

No bastaron estas explicaciones al ministro, quien insistió en que estaba resuelto á dejar de formar parte del Gobierno.

Con motivo de esta actitud del ministro de la Guerra, se entabló un vivo diálogo entre los conferenciados, que terminó con serio altercado.

#### Dimisión del subsecretario de la Presidencia

Casi al mismo tiempo que comenzó á circular por el Congreso la noticia de que había dimitido el ministro de la Guerra, se extendió también el rumor de que había presentado la dimisión de su cargo el subsecretario de la Presidencia.

Se añadía que la causa era que el presidente del Consejo, para convenir al señor La Cierva de que retirara su dimisión, le había asegurado que era completamente ajeno á la gestión realizada por el subsecretario de la Presidencia cerca de los presidentes de las Juntas de Correos y Telégrafos. El rumor no gozó de gran crédito puesto que se rechazaba por todos como un verdadero absurdo que una gestión de tal importancia y trascendencia pudiera hacerla el señor Rosado sin anuencia de su íntimo amigo el jefe del Gobierno.

Momentos después llegó al Congreso el mencionado subsecretario y confirmó que había dimitido, fundando su dimisión, en el alcance é interpretación que se había dado á la gestión entablada por él.

—Me había guiado—manifestó—un buen deseo, pero al saber que cierto ministro—aludía al de la Guerra—había apreciado dicha gestión en forma muy distinta de la que yo podía esperar, me vi obligado á presentar la dimisión de mi cargo.

#### Expectación en el Congreso

En el Congreso, mientras se celebraba el Consejo, la expectación fué enor-

me. Era opinión dominante la de que ese Consejo saldría la crisis.

Cuando llegaron á las siete y media á la Cámara popular los ministros de Fomento y Hacienda, manifestaron que iban á oír el discurso del señor Villanueva.

A las preguntas que se le hicieron respecto al planteamiento de la crisis, contestaron con evasivas.

#### Alhucemas en Palacio

El presidente del Consejo llegó á Palacio á las siete y media y permaneció en la Cámara regia hasta las ocho y veinte. Al salir dijo á los periodistas:

—He venido á enterar al Rey de la discrepancia surgida en el Consejo de esta tarde en el seno del Gobierno, y como consecuencia de ella, á presentarle la dimisión de todo el Gabinete, S. M. me ha pedido tiempo para reflexionar. Quizá quiera cambiar impresiones esta noche con el señor La Cierva.

Debo rectificar algo de lo afirmado en la Prensa de la mañana, y que supongo recogerá también la de la noche, sobre ciertas conversaciones habidas entre el subsecretario de la Presidencia y unos representantes de los Cuerpos de Correos y Telégrafos. Esas conversaciones han podido existir. En cuanto á las peticiones formuladas por los aludidos funcionarios he de afirmar que las publicadas están muy lejos de responder á la realidad.

Después de esto, el presidente dimisionario pidió á los periodistas noticias de lo ocurrido en el Congreso.

#### El ministro de la Guerra en Palacio

A las ocho y media acudió á Palacio el ministro de la Guerra dimisionario. Salíó á las nueve y diez, y se expresó así ante los periodistas:

—He venido á dar cuenta á S. M. de algunos detalles de lo ocurrido en el Consejo de ministros de esta tarde, porque el presidente ha estimado oportuno manifestar al Rey que yo debía ampliarle esos extremos.

Así lo he hecho, y de su conversación con el Monarca nada puedo decir á ustedes. Después de esto, me creo en el deber de significarles que uno de los mayores pesares de mi vida política ha sido la actitud que me he visto obligado á tener frente á los Cuerpos de Correos y Telégrafos, por los que he sentido siempre una singular predilección. Mientras fui ministro de la Gobernación, no les regateé nada de lo que estimé justo. Pero, en fin, señores, las circunstancias mandan, y la política trae fatalmente aquellas alegrías y estas amarguras; de las primeras, les deseo muchas, y ninguna de éstas.

—¿Cree usted que habrá nuevas consultas esta noche?

—Nada me ha dicho el Rey, pero presumo que pueden ustedes, por esta noche, estar tranquilos.

#### El conde de Romanones

Terminada la sesión del Congreso, el conde de Romanones abandonó el salón y salió á los pasillos. Fué rodeado por numerosos diputados y periodistas, que trataron de conocer su opinión sobre el momento político.

El expresidente del Consejo se expresó en los siguientes términos:

—Nada de colaboraciones. Después de lo ocurrido esta tarde, son absolutamente imposibles. No caben tampoco Gobiernos de concentración, ni grande ni pequeña.

Insiste una vez más, pero con mayor fuerza de argumentación, en lo difícil y trabajoso que va á resultar que el señor Cierva salga del Gobierno.

—Aquí—dijo hace falta, ante todo, un hombre de voluntad y de energía, que con la colaboración de ocho hombres en los que concurrían iguales cualidades se siente en el banco azul, con la capacidad necesaria y la precisa autoridad para coordinar voluntades, desarrollar una labor que arrastre a las Cámaras y constituir una mayoría prictista ¡Porque hay que ver, señores como se ha manifestado la Cámara esta noche!

—Son ya, con ésta, tres crisis en un espacio menor de quince días. Esto no puede seguir así de ninguna manera

El señor Alba

Ante un grupo de amigos que comentaban los incidentes desarrollados en la Cámara, se expresó el señor Alba en los términos siguientes:

—Creo absurdo y desprovisto de todo fundamento lo hecho esta tarde por el Gobierno. A todo trance debe constituirse el Congreso. Su actuación se hace precisa cada día más, y esta necesidad justifica plenamente la actitud del señor Pedregal, pues el presidente no debió levantar la sesión sin preguntar a la Cámara si así lo acordaba.

Una frase del duque de Bivona

Ayer tarde, comentando el director de Comunicaciones las gestiones realizadas por el subsecretario de la Presidencia, en tonos bastante desemplados, decía ante un grupo de amigos y periodistas:

—Ha sido una insensatez esa gestión, en los momentos actuales. Revela una extraordinaria falta de habilidad política. Ponerse al habla con esa gente, a la que teníamos acorralada, ha sido crear una difícil situación al presidente del Consejo.

Una frase de Maura

Cuando el ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora, se levantó en el banco azul, para dar cuenta de la crisis y dijo: «Voy a dar una explicación...» el señor Maura replicó:

—Esa no es una explicación, sino una noticia, y de las breves.

Otra frase de Pedregal

Al arreciar el escándalo, cuando el presidente del Congreso levantó ayer tarde la sesión, el señor Pedregal, a grandes voces, decía a los diputados:

—El que sienta la dignidad del cargo, que se siente.

Se sentaron varios diputados; uno de ellos, el conde de Romanones.

Un caso nunca visto

Anoche fué objeto de los más sabrosos comentarios los señores Alcalá Zamora y Caralt ocuparon el banco azul cuando ya eran dimisionarios y estaba declarada la crisis oficialmente.

También fué muy comentado que se procediera a la elección de Mesa interina, cuando era notorio que el Gobierno estaba en crisis.

Madrid 19

Lo ocurrido en el Consejo.— La dimisión del Gobierno

En el Consejo se trató de las gestiones realizadas para solucionar el conflicto de Correos y Telégrafos, que habían producido disgusto a La Cierva y que motivó su dimisión con carácter irrevocable.

Parece ser que La Cierva se negó a asistir al Congreso, y por tanto el Consejo se celebró en la Presidencia. En la reunión de los ministros se dio cuenta de las gestiones cerca de las Juntas de dichos Cuerpos.

La Cierva, al que se le creaba una situación difícilísima en la que no podía hallar solución, adujo las razones que le obligaban a retirarse.

Fué examinada la fórmula de solución publicada por la prensa como aprobada, lo cual dijo que era inexacto, pues ha habido gestiones posteriores que se estiman favorables para el gobierno.

Constituye la nueva fórmula la vuelta al trabajo de los empleados de Correos y Telégrafos; concesión de tres millones; disolución absoluta de las Juntas y término de la militarización, ó sea derogación de todas las órdenes referentes a este asunto.

La Cierva dijo que le parecería bien si se hubiese llevado silenciosamente; pero habiéndole dado publicidad, insistió en su dimisión con carácter irrevocable.

García Prieto dijo que en este caso debía dimitir todo el gabinete sustentando ese criterio todos los ministros.

La Cierva dijo que no quería ser un obstáculo.

Prida manifestó que si salía del ministerio el señor La Cierva quedaba deshecha la concentración.

García Prieto dijo que los sueltos de la prensa eran conciliatorios.

Alcalá Zamora propuso acudir al Parlamento, y allí decir la verdad y dar cuenta de todo lo referente a la fórmula propuesta.

Amalio Gimeno dijo que en el Congreso se estaba verificando la elección de la Mesa, y el gobierno debe presentarse allí.

«Si nos preguntan a qué vamos, ¿qué hemos de contestar? En estas condiciones—añadió—yo no me siento en el banco azul, pues los

funcionarios de Correos y Telégrafos están creídos de que han derrotado al señor Cierva, y al verle sentado en el banco azul le considerarán triunfante, estimando papel mojado la fórmula publicada y aceptada.»

García Prieto pasó recado a la Mesa del Congreso diciéndole que el gobierno estaba en crisis.

Continuó hablando el señor Jimeno, y dijo que él no podía estar en un gobierno supeditado a un ministro.

La fórmula a que se refería el señor La Cierva sobre las gestiones cerca de los empleados de Correos y Telégrafos las ha llevado un personaje ministerial, y ello les da fuerza suficiente.

Sesión del Congreso

A pesar de estar anunciada para las tres de la tarde, no dió comienzo hasta las 4'20''

Se esperaba que terminase la reunión de las minorías conservadoras en el Senado con objeto de que pudieran asistir a la del Congreso los diputados de dicha agrupación.

Presidió Aura Boronat. Los escaños estaban totalmente ocupados.

La Cámara presentaba un aspecto animadísimo. Asistieron representaciones de todos los partidos políticos.

El orden de colocación de los grupos ha sido alterado.

Sólo permanecen en sus antiguos puestos los mauristas, integristas y jaimistas, que ocupan el centro.

A la derecha de éstos están los conservadores; más allá los alistas, regionalistas y republicanos.

Al lado izquierdo de aquéllos los ciervistas, romanonistas y demás elementos ministeriales.

Alba se sienta detrás de Cambó. En el banco azul estaban los ministros de Fomento é Instrucción.

Se lee el acta de la sesión preparatoria y otros documentos de trámite. Romeo, en medio de gran expectación, se levantó para pedir que se le conceda el derecho de hacer uso de la palabra, invocando los artículos 41 y 93 del reglamento, y pidió que sean leídos.

La presidencia le hizo observar que no podía acceder a sus ruegos hasta que estuviese constituida la Mesa.

No obstante se leyeron los artículos citados.

Romeo insistió en que se le reservase la palabra.

Barriobero declaró que tenía solicitada la palabra anteriormente, reclamando derecho de prioridad.

Se cruzaron frases entre los señores Barriobero y Romeo.

Hubo protestas, y Barriobero, encarándose con los protestantes, dijo: «¿Estamos en el Parlamento ó en una taberna?»

Y—continuó—ejerczo un derecho parlamentario, y creo estar tratando con personas bien educadas.»

Romeo rechazó las palabras de Barriobero, y se procedió a la elección de la Mesa.

El señor Villanueva obtuvo 218 votos y nueve papeletas en blanco, absteniéndose las izquierdas y los regionalistas.

El ministro de Fomento dijo que habiendo presentado el gobierno la dimisión al rey, lo ponía en conocimiento de la Cámara. (Sensación.)

Cambó y otros diputados piden la palabra.

Villanueva, con energía, señala el orden del día para la sesión próxima, y levanta la sesión.

Gran escándalo y protestas. Los diputados permanecen en pie.

El señor Pedregal protesta y pide que siga deliberando la Cámara en sesión constituyente.

El escándalo sigue. Este duró mucho en las tribunas.

La causa de la crisis

Aunque sobra decir que la crisis ha sido originada por la solución del conflicto de Correos y Telégrafos, hay que aclarar algunos extremos.

Ayer por la mañana, al saberse la noticia de la solución, hubo un disgusto formidable entre los ministros que no sabían nada.

Cierva presentó en seguida la dimisión, y se le rogó que esperase a la tarde para tratar en Consejo lo ocurrido.

La Cierva insistió en su dimisión. El subsecretario de la Presidencia dijo que la solución era iniciativa suya... y, naturalmente, nadie creyó esto.

Un demócrata recordaba lo ocurrido en cierta ocasión ocupando la presidencia el señor Sagasta.

te a Palacio el señor García Prieto.

A las cuatro y media salió, acompañado del señor La Cierva.

El señor García Prieto dijo que el rey le había rogado que continuara el gobierno actual después de las consultas celebradas con los presidentes de las Cámaras.

El marqués de Alhucemas se ha opuesto en forma rotunda a la continuación del gobierno ee su presidencia.

Interrogado el señor La Cierva, contestó: —Digo lo que les ha dicho el presidente.

Los periodistas: —Habló el señor García Prieto de su negativa a continuar el actual Gobierno.

El señor La Cierva: —Pues yo digo lo mismo que el presidente.

Y nada más ha añadido.

Maura en Palacio

A las cuatro y cinco minutos de la tarde se presentó don Antonio Maura en Palacio.

Al verle le rodearon los periodistas, diciéndole: —Otra vez en Palacio, don Antonio.

El señor Maura contestó: —Sí; vengo con demasiada frecuencia.

Yo sólo sé—añadió luego—las noticias que publican los periódicos.

Y sonriendo se alejó y se colocó en el ascensor.

Lo que dice Dato

A las 5'45 estuvo Dato en Palacio. Al salir dijo que por última vez aconsejó al rey la continuación, á ser posible, del marqués de Alhucemas, si es que no pudiera constituirse otro gobierno con hombres que contasen con la confianza de la Corona y que tuviesen serios medios para gobernar con este Parlamento.

A este gobierno prestarían su apoyo los conservadores por ser partido de oposición de su majestad, con Cierva ó sin él, que esto no es incumbencia nuestra.

Añadió que ignoraba si habría más consultas.

No obstante, ha sido llamado Romanones.

Terminó diciendo que también ignoraba si serían llamados, á nuevas consultas Cambó y Alba.

Cambó en Palacio

A las siete y media llegó á Palacio el señor Cambó, que á la entrada nada dijo á los periodistas.

A las ocho y media, hora que terminó la consulta de Don Alfonso, salió el jefe de los regionalistas del Alcázar.

Los periodistas rodearon al señor Cambó, que les dijo que se había ratificado íntegramente en las manifestaciones hechas á Don Alfonso en la anterior consulta, sin añadir nada más sobre el particular, aunque entendía que las dificultades serían inmensamente mayores que en aquella ocasión.

Maura forma gobierno

Poco después llegó Maura á Palacio, quien no dijo nada á los periodistas.

Permaneció un rato en el Alcázar, y al salir se dirigió á los periodistas, diciéndoles que Don Alfonso le había conferido el encargo de forma gobierno.

La noticia circuló rápidamente por Madrid y se comentó de diversas formas; pero en lo que todos coincidían era en alegrarse de la desaparición de La Cierva del gobierno.

La forma como ha de constituir el señor Maura el gabinete se ignoraba, suponiéndose que hasta hoy por la mañana no quedará ultimada la lista, pues para ello el señor Maura ha de celebrar algunas conferencias, y tendrá que invertir parte de la noche y esta mañana.

En general se creía que a Maura le había de costar mucho trabajo.

Como es natural, al divulgarse estas noticias han dado lugar a muchos comentarios.

Reina gran expectación por conocer la lista total del gobierno.

Calendarios

Como siempre que hay crisis, ya se habla de quienes serán ministros. Ahora se da como probable la siguiente lista ministerial:

Presidencia y Guerra, señor Maura.

Estado, Osma.

Gracia y Justicia, señor Fernández Prida.

Gobernación, señor Goicoechea.

Fomento, Ossorio y Gallardo.

cionarios dependientes del Ministerio de Hacienda se ha declarado esta mañana.

Los empleados de este departamento recibieron esta mañana, a las diez, de sus juntas respectivas, la consigna de permanecer en huelga de brazos caídos por solidaridad con los funcionarios de Correos y Telégrafos.

Desde este momento, en todas las dependencias de dicho Ministerio se dejó de trabajar; con la sola excepción de aquellos individuos que están agregados a la Comisaría de Abastecimientos, por estimar que de otro modo causarían un grave perjuicio general.

También, y por el mismo deseo de no causar perjuicio a los particulares, se despachan las cartas de pago acordadas para hoy, pero no se tramita ningún asunto ni se hace otra cosa que permanecer los empleados en sus puestos respectivos.

Durante toda la mañana no se ha registrado incidente alguno, salvo la natural protesta del público desatendido a quien los empleados de Hacienda tratan, como es natural, con la mayor cortesía.

Madrid 20

García Prieto en Palacio

No ha cesado la expectación ni un sólo instante, y ha aumentado al conocer el contenido de los periódicos de la mañana.

El presidente dimisionario del Consejo llegó a Palacio a las 11'30.

Al ver a los periodistas, exclamó el señor García Prieto: —¿Caramba! ¿Que madrugadores? El señor García Prieto salió del regío alcázar a las 12'10 minutos.

Asediado por los reporters, manifestó: —Como ustedes ya saben, en el Consejo de ayer hubo discrepancias, y me he creído obligado a venir hoy a Palacio para reiterar a su majestad la dimisión de todo el gobierno.

Creo que vendrán a conferenciar con el monarca los señores Groizard y Villanueva, como presidentes de las Cámaras, y ellos dirán si se amplían o no las consultas.

Los presidentes de las Cámaras en Palacio

A las doce del día llegó a Palacio el presidente del Senado señor Groizard.

Contestando a preguntas de los periodistas, dijo: —No puedo decirles nada. Llamado por su majestad, acudo a su requerimiento. En la escalera pensaré lo que tengo de decirle.

A los pocos momentos, diez minutos después, llegaba el señor Villanueva.

—¿Qué hay señores? ¿Qué día más hermoso!

Un periodista: —¿Habrá sesión del Congreso esta tarde?

El señor Villanueva: —No. La primera sesión se avisará a domicilio, y...

Otro periodista, interrumpiéndole: —Se habla de un gabinete Maura, ocupando usted la cartera de Guerra, la de Hacienda Cambó y la de Estado Alba.

El señor Villanueva: —No sé nada de eso.

Salió el señor Groizard a las doce y media de Palacio.

A las preguntas de los periodistas, dijo: —Expuse la gravedad de la situación política, juzgando que era de todo punto necesaria la continuación del señor García Prieto, con un gobierno de concentración liberal, para seguir gobernando con estas Cortes.

De no servir este consejo, podía el rey ampliar las consultas, dado el caso extraordinario, para formar un juicio exacto de la situación.

A la una menos quince salió el señor Villanueva.

—He aconsejado al rey—dijo—que continúe el mismo gobierno.

Un periodista: —¿Don La Cierva?

—Que siga este mismo gobierno. —Y no ha dicho nada más el presidente del Congreso.

García Prieto en el ministerio de Estado

Al despedirse de los periodistas el señor García Prieto en la puerta de Palacio, se trasladó a su domicilio, con objeto de almorzar.

Desde su casa marchó al ministerio de Estado.

Allí le esperaban los periodistas, a los cuales recibió en el acto en su despacho.

«Ya habrán ustedes leído en los periódicos de la mañana—manifestó—la rectificación de la noticia de la supuesta conferencia del subsecretario de la Presidencia señor Rosado con los presidentes de las Juntas de Defensa de los funcionarios civiles.

Esta noticia hallábase muy distante de la realidad.

Sobre este asunto ya habrán ustedes visto también lo impropio de determinados rumores, por cuanto los funcionarios de los Cuerpos de Co

Si las lámparas que usted tiene instaladas se le funden ó decrecen en potencia lumínica pruebe la I G M A R estando seguros que será la única lámpara que emplee en lo sucesivo.

Caja Mútua Popular

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO GRAN-VIA LAYETANA, 11, BARCELONA Constitución de capitales á base del ahorro colectivo

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

Suscripciones: A plazos Para formar un capital en 10 años, mediante aportaciones anuales, semestrales, trimestrales ó mensuales.—A contado desde 100 pesetas. Reparto anual de beneficios Interés medio repartido 5, 6 y 7% anual.

Los socios que ingresaron en 1906, en el reparto de 1917 han percibido el doble de la suma impuesta, lo que representa un interés medio anual del 12 y medio por 100.

Operaciones de crédito mútuo, á los suscriptores que tengan un año como mínimum de antigüedad en la sociedad.

Préstamos con garantía de la póliza del 50 al 85% de las sumas pagadas. Con garantía personal hasta diez veces más de las sumas pagadas. Cuentas de crédito, órdenes de pago, anticipos, descuentos, pignoraiciones, etc. Interés anual 6 por 100.

Capital social: 11.851.246 Pesetas Desembolsado: 2.784.687 08

Table with 2 columns: Description and Amount. Rows include 'Con garantía de la póliza de participación', 'Con garantía personal', 'Con garantía hipotecaria', 'Anticipos y descuentos con cuentas de crédito', 'Amortizaciones y renovaciones', 'Total pesetas'.

Administra'or Delegado: Don Luis de Izaguirre Para informes DON JOSE MASIP, Inspector, Constitución, 39, 1.º, Palma de Mallorca.

reos y Telégrafos hacen justicia al cielo, laboriosidad, inteligencia y corrección con que han procedido los militares encargados de sustituirles en el servicio.

Un periodista: —Según se asegura, esta mañana comenzó el paro de los funcionarios de Hacienda, y... (La censura interrumpe.)

El presidente: —Ninguna noticia tengo sobre el particular.

Y nada más puedo decirles. Ya saben ustedes que como presidente y como particular tengo siempre mucho gusto en recibirlos. Más como particular que como presidente.

Ya me despediré de ustedes cuando tenga designado a mi sucesor.

Madrid 21 á las 2

Últimas impresiones

No hay que decir que el interés que ha despertado el conflicto político es enorme.

Esta crisis puede calificarse como la más trascendental, no solo por la forma de su planteamiento, del que pocos precedentes se registran, sino por las consecuencias que puede traer.

La solución Maura ha caído bien, mejor dicho, excelentemente entre los adeptos, que ya eran una exigua minoría política.

Estos días, especialmente ayer y anteayer, el papel Maura había adquirido gran prestigio, por los hechos realizados últimamente por sus incondicionales amigos políticos.

Se dice que el señor La Cierva le había rehabilitado, más que por nada por ser una potencia, especialmente cuando Maura formó gobierno con el ministro de la Guerra dimisionario.

Se reconocía entre esos elementos de opinión que el señor Maura no era tan responsable como se había considerado hasta la fecha.

Estaba casi resuelto que fuese Villanueva el encargado de formar gobierno.

Villanueva daba por descontento este hecho.

No se sabe la causa de que haya fracasado este plan.

Desde luego se atribuye á la opinión anticipada de que el conde de Romanones no prestaría apoyo á un gobierno Villanueva.

Los 218 diputados que votaron á Villanueva para presidente del Congreso, y entre los que hay dos mauristas, son los que ahora le hacen la oposición para presidente del Consejo.

La designación de Maura, como he dicho, ha producido verdadero asombro.

El señor Maura se tomó de plazo hasta hoy por la mañana.

Muchos aseguran que tiene la lista del ministerio.

Cieros creen que no la tendrá hasta mañana por la mañana, porque cuenta sólo con determinados políticos.

Don Antonio se trasladó al ministerio de la Guerra, y estuvo allí conferenciando hora y media con La Cierva informándole éste en la entrevista de la situación del ministerio.

gobierno de amigos suyos, que son bien contados.

El partido liberal de Romanones no colaborará; tampoco el de García Prieto, ni Villanueva por su parte.

Los idóneos inútil es decir que no le prestarán ni un solo hombre.

Es más: conviene señalar como se expresó Dato al entrar en Palacio cuando dijo que no había hablado con Maura, y que sólo había cambiado el saludo.

Puede decirse que se saludan cuando no hay otro remedio que saludarse, porque así lo demandan las buenas reglas de educación.

Puede asegurarse que no existe la menor relación íntima entre Maura y Dato; de modo que la gente se pregunta: ¿Cómo va á gobernar el señor Maura? ¿Cómo va á poder formar gobierno? ¿Qué clase de gobierno va á figurar en esa lista? ¿Cómo podrá cubrir todos los cargos públicos si no tiene suficiente número de amigos?

Queda una parte muy esencial: la que se refiere al Mensaje de la Corona dirigido á las Cortes, que no se sabe si hará suyo del todo.

Lo cierto es que con estas Cortes Maura no puede gobernar.

Naturalmente que llegada la hora de las conferencias íntimas, los prohombres políticos y jefes de partido le ofrecerán su apoyo; pero esto no puede pasar de otra cosa que de un significado bien sencillo.

Los que apoyan al señor Maura son los regionalistas, especialmente el señor Cambó, el cual es posible que aceptase una cartera él personalmente.

PALMA

Las subsistencias. — Se acentúa de cada día la escasez de los huevos y lo demuestra el hecho de que diariamente á las nueve y media se han agotado las existencias en los puestos de los acaparadores.

Además han desaparecido la mayoría de los revendedores ambulantes.

Sobre ello llamamos la atención del Gobernador.

El vapor-correo de Barcelona, embarcó ayer tarde, sesenta y ocho cajas de pescado, treinta y tres canastas de huevos, trescientos sesenta y seis kilos de embutido y cinco mil, seiscientos diez de manteca de cerdo.

El vapor de Cabrera.—Ayer empezó el servicio de comunicaciones á Cabrera el vaporcito «Formentera», en sustitución del «Ciudad de Palma».

A las dos de la tarde de ayer salió el «Ciudad de Palma», para Barcelona donde debe subir al dique flotante para limpiar fondos.

Desde Alcudia

Festividad de San José

Como todos los años, el Círculo de Obreros de Alcudia costó las fiestas religiosas dedicadas al Patriarca, revisiendo el esplendor y solemnidad á que nos tiene acostumbrados la sociedad obrera.

Se cantó la misa del maestro Aulí siendo el celebrante nuestro Ecdómo y ocupando el púlpito el P. Pascual S. J.

Presidió el acto el Magnífico Ayuntamiento en pleno.

A la salida de la iglesia, en el local social fueron obsequiados las autoridades y pueblo con modesto, pero abundante refresco, dis-

rante el cual hizo los honores de la casa el presidente don Pablo Salort.

Por la noche se celebró una velada po- niéndose en escena La tienda del Rey don Sancho, drama en un acto, en cuya inter- pretación se distinguieron don Pedro Ventayol Qués, don José Martí Ventayol, don Sebastián Qués Capellá y don Antonio Fanal Su- rreda que desempeñaron respectivamente los papeles de don Sancho, don Fernando, don Rodrigo y don Alvar.

Seguidamente los niños Francisco Qués Torrens (hijo del Alcalde) y Ezequiel Qués Sancho (hijo del 2º teniente de Alcalde) con una precisión y ajuste admirables canta- ron el hermoso dúo Tutto retorna ossia L'orfa- nello che aspetta sua madre. Una verdadera ovación coronó la labor de estos dos moc- cositos.

A continuación se puso en escena el sei- nete Timid y Franco que hizo las delicias de la concurrencia.

Dió una conferencia el P. Pascual trata- do de la labor moralizadora de los Círculos de Obreros, en los que se encuentran tres puntos esenciales: El socorro mediante el cual todos los asociados realizan una tarea grata a los ojos de Dios puesto que practican actos de verdadera hermandad; la enseñanza que se difunde en sus escuelas diurnas y nocturnas y el solaz que se obtiene con la celebración de estas veladas.

Finalmente el Economo hizo el resumen, dando las gracias a cuantos contribuyeron al esplendor de la fiesta, haciéndole concebir fundadas esperanzas de engrandecimiento el cariño con que eran acogidas las fiestas y veladas que de algún tiempo a esta parte viene celebrando la Sociedad.

Ambos oradores fueron aplaudidísimos por la concurrencia que salió muy complaci- da del espectáculo.—C. 21-III-91a.

### Conciertos Torrendell

Los días 24 y 26 del corriente, el notable concertista nuestro paisano don Antonio Torrendell dará dos conciertos de piano en el salón del Círculo de Obreros Católicos.

He aquí el programa de los dos concier- tos:

Primer concierto

I. Estudios sinfónicos, Schumann. II. La Timida y Los salvajes, Jean-Philippe-Rameau; Danza húngara, Brahms; Dos estudios, Polonesa y Balada en la bemol, Chopin.

III. Encantos misteriosos, El Gallo y la Gallina d'es Call y Rondo, Torrendell; Scherzo, Tournemire; San Francisco de Paula an- dando sobre las aguas, Liszt.

Segundo concierto

I. Sonata en re mayor, a) Allegro, b) (Rondo en Polonesa; Andante, c) Tema y variaciones, Mozart. II. La Gallina y Gavota con variaciones, Jean Philippe-Rameau; Tres estudios y Balada en sol menor, Chopin.

III. Tristes recuerdos, Torrendell; Rap- sodia británica, Tournemire; Tema y variacio- nes, Brahms.

### Crónica de Sports

Ciclismo.—El match Magdalena-Febrer

Han dado fin a sus entrenos los equipos Magdalena Durán y Febrer-Parets, que como saben nuestros lectores deben celebrar el do- mingo 24 un match de 100 Km. en el Veló- dromo del «Velo».

Dará comienzo a las tres y media de la tarde.

Las tribunas de sombra y de sol en el Ve- lodromo han quedado terminadas, y la reforma que en ellas se ha llevado a cabo es de gran utilidad.

El match Magdalena-Febrer ha despertado gran entusiasmo entre los aficionados, siendo de esperar que el Velódromo se verá concurridísimo.

### Descanso dominical en las farmacias

Desde hace algún tiempo veniese acariciando por parte de muchos far- macéuticos de esta capital, la idea de la implantación del descanso dominical para dar una vez por semana es- parcimiento y solaz a su sedentaria profesión y al propio tiempo para re- creo y descanso de su dependencia. Muchas dificultades han tenido que vencerse; hanse limado asperezas y salvado obstáculos, como con todo acontece, y por fin se ha conseguido lograr el cierre desde las dos de la tar- de hasta las diez de la noche, quedan- do algunas farmacias abiertas sin que dar por lo tanto ni un solo instante desatendido el servicio público, que por turnos sucesivos han establecido.

Las que estarán abiertas el próximo de Ramos son:

Don José Miró Aguiló, calle de Co- lón, 22.

Don Juan Sureda Rodríguez, calle de San Miguel, 58.

Don José Sureda Lliteras, calle de Brossa, 9.

Don Bernardo Terraza Gazá, calle de la Unión, 38.

Don José Homs Muntaner, plaza Constitución, 41.

Don Jaime Tugores Martorell, calle de Cerdá (Santa Catalina).

### El conflicto de Correos y Telégrafos

En Palma

Los empleados de Correos de la Admi- nistración de esta ciudad nos entregaron ayer, para su publicación, la siguiente nota:

«Los funcionarios de Correos de esta principal, identificados completamente con sus compañeros de las Península, no obstan- te no percibir sueldo alguno, por deferencia a la correcta actitud del señor Roca, Adminis- trador provisional, por amor al buen servicio y en atención al público, se hallan dispues- tos a continuar en sus cargos, interin se orga- nizan los servicios.»

Ayer el vapor correo, llegado de Valen- cia e Ibiza, condujo escasa correspondencia y aun mucha parte de ella iba destinada a las Antillas.

Para Palma, la única correspondencia lle- gada era de Ibiza; no habiendo llegado co- rrespondencia ni periódicos de Madrid. Por lo visto, perdura aun la confusión.

Anoche quedó restablecida, con normali- dad, la comunicación telefónica por el cable directo entre Palma y Barcelona, admitiéndose ya telegramas particulares.

### De Sociedad

Victima de rapidísima enfermedad, falleció a las diez y media de la mañana de ayer la distinguida señora doña Concepción Mone- dero y Moragues, esposa de nuestro distin- guido amigo el Secretario del Ayuntamiento de esta Capital don Benito Pons.

Gozaba la finada por sus bondades y fino trato de las simpatías y alta consideración de cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Reciba su familia y en especial su afli- gido esposo la expresión de nuestro sentido pésame.

A las once de la mañana de ayer, fué tras- ladado al Cementerio el cadáver del cono- cido comerciante y ex-concejal de Palma don Cayetano Ruster Flores.

El acto resultó una verdadera demostra- ción de las simpatías de que gozaba el finado.

Presidió el duelo el Alcalde señor Martí- nez acompañado de los Concejales señores Carrió y Barrera y de los hijos políticos del finado.

Reiteramos a la familia nuestro pésame.

Ayer llegaron de Valencia, en el vapor «Mallorca», don Manuel Aseño, don Angel Genis, don Guillermo Montis, don Vicente Mateu y señora y don Pedro Mayol.

La «Isla de Marítima» ha dispuesto el si- guiente cambio entre la oficialidad de los bu- ques:

Accidentalmente tomará el mando del va- por «Islaño», que se encuentra en San Esteban de Pravia, el primer oficial del vapor «Mallorca», don Antonio Palmer Carbonell.

Pasa a ocupar su vacante en el «Mallorca», el segundo oficial del «Rey Jaime I», don Juan Planas.

El piloto del vapor «Bellver», señor Bosch, pasa al vapor «Lulio» y el de éste señor Oliver, al vapor «Bellver».

La vacante del señor Planas, en el vapor «Rey Jaime I», pasará a ocuparla el segundo oficial que era del «Miramar» señor Despu- jol.

Ha sido nombrado Magistrado de la Au- diencia de Madrid, el que hasta ahora ha sido Presidente de Sala de la de Palma, don Do- mingo Divar.

Anoche, en el local del «Orfeo Mallor- quí», esta sociedad coral dió una serenata en honor de su Presidente don Juan Valenzue- la, con motivo de haber sido recientemente elegido Senador del Reino por estas is- las.

El «Orfeo Mallorquí» cantó piezas de di- ferentes autores, la mayor parte de los cuales eran mallorquines y catalanes. Los ejecutantes fueron aplaudidos.

Para Barcelona salieron ayer tarde en el vapor «Mallorca», don Pedro M. Estrany, don Gabriel Sorá, don Mariano Cáceres y fa- milia, don Julio Batallón y don Pedro Ribas.

También se embarcó en dicho buque el redactor de «La Ultima Hora» don Fernan- do Tous.

En viaje de compras, salió ayer tarde para Barcelona, en el vapor «Mallorca», la modis- ta doña Catalina Pomar.

### Teatros Principal

El sábado de Gloria día 30 de los corrientes, debutará en este coliseo la compañía de alta comedia del primer actor Ramón Caralt.

He aquí la lista del personal:

Primer actor y director: Ramón Caralt.

Primera actriz: Raimunda Gaspar.

Actrices: Carrasco, Margarita, Gaspar, Raimunda.—Gómez, Dolores.—Lareé, Amalia G.—Mas, Fran- cisca.—Masiera, Soledad.—Ortíz, Dolores.—Perelló, Carmen.—Velaz- quez, Jacinta.—Zurita, Aurora.

Actores.—Barrenachea, Ernesto.—Calvo, Rafael.—Caralt, Ramón.—Carreras, Luis.—Cors, Francisco.—Chassignet, Julio.—Dulac, Carlos.—Mareca, Carlos.—Martori, Ramón.—Hornos, Altredo.—Santolaria, Mo- desto.—Vazquez, Juan.

Apuntadores: Miñana, Pedro y Ber- mudez, José.

Decorado nuevo para todas las obras.—Sastrería y material escénico, propiedad de la Compañía.

Estrenos en Palma:

«Clara Sol», «El Doctor Rojo», «El pantano», «La oveja perdida», «Los pecados capitales», «El diablo Gimmy», «El hijo de Papá», «Los maridos alegres», «Las delicias del hogar», «Una buena muchacha», «Gente bien», «Las zarzas del camino», «D. Juan de Carillana», «Augusto Mercadante», «Los cuatro Robinso- nes», «Pipiola», «Que viene mi ma- rido», y «Los Cachorros».

La compañía debutará con la alta comedia de Linares Rivas «María Victoria.»

### CULTOS Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en el Oratorio de la Mi-

sericordia en honor de Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis y media; a las diez Misa mayor; por la tarde a las siete se practicará el úl- timo del Septenario de la Virgen Do- lorosa con sermón por el Rdo. P. Juan Bonet, C. R. y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Concepción, por la tarde a las dos y media, exposición de la Santa Faz de Nuestro Señor Jesucristo, y a las seis y media meditación, estación y reserva.

En San Felipe Eerí, en la noche del 23 al 24, Adoración Nocturna por el turno de San Sebastián.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en el Oratorio de la Mi- sericordia en honor de Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis y media; a las ocho bendición de Palmas y Misa mayor solemne; al anochecer la piadosa Corona de Nues- tra Señora de los Dolores, sermón por el Reverendo don Andrés Servera, bendición y solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Eulalia dedica- da a Nuestra Señora del Contalón: A las nueve y tres cuartos Prima y Tercia, bendición de Ramos, procesión de las Palmas y Misa mayor so- lemne con el Pasio; por la tarde a las tres y media exposición del Santísimo por comienzo de las Cuarenta Horas, los actos de coro y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral-Basilica, parroquia- les y demás iglesias se hará la bendi- ción de Ramos y Palmas y seguidamente los Divinos Oficios propios del día.

En la Concepción, a las seis y me- dia, exposición de la Santa Faz; a las nueve y tres cuartos bendición de las Palmas y Oficio solemne; por la tarde a las seis estación, sermón por un Pa- dre Agustino y adoración de la Santa Faz.

Desde las doce de la vigilia y en todo el domingo de Ramos se puede ganar Indulgencia Plenaria en la for- ma acostumbrada aplicable a las Al- mas del Purgatorio.

En Santa Catalina de Sena, a las ocho, bendición de Ramos y Misa mayor solemne; por la tarde a las tres y media Ejercicio de las Siete Pala- bras por el Reverendo P. Emilio de Vilaller, O. C.

En la Merced, a las nueve, bendi- ción de Palmas, procesión y Misa so- lemne.

En San Jerónimo, a las ocho, bendi- ción de Ramos y Misa solemne; por la tarde a las tres y media Rosario y Ejercicio de las Tres Horas, y predi- cará las Siete Palabras el Rdo. don Antonio Bauzá, Vicario de Santa Cruz.

En Santa Clara, a las ocho, bendi- ción de Ramos y Misa solemne.

En Montesión, último día de Ejer- cicios a los Seglares Católicos: A las siete y media Misa de Comunión ge- neral y Bendición Papal, y por la tar- de a las siete plática de perseverancia.

En el Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades y Cinturados de Nuestra Se- ñora de la Consolación. Durante la misa se rezará la Coronilla de la Vir- gen Santísima; por la tarde a las seis y media Rosario y ejercicio del Via- crucis.

En Santa Magdalena, a las siete, bendición de Ramos y Misa solemne, por la tarde a las cuatro el ejercicio de las Tres Horas de agonía de Nues- tro Señor Jesucristo, con sermón por el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunión general para los Ter- ciarios. Después de la Comunión se rezarán las preces de la reunión men- sual para ganar Indulgencia plenaria.

Eu Capachinos, a las siete y me- dia, misa de Comunión general para las Señoras de la Pia Unión de San Antonio de Padua; a las nueve y me- dia misa y bendición de Palmas y Ra- mos, después se hará la procesión; por la tarde a las seis Rosario, Via Crucis, sermón Cuaresmal por el Re- verendo P. Diego de Barcelona, O. C. y adoración del Lignum Crucis.

En las Reparadoras, Retiro para Maestras y las que estudian el Ma- gisterio, bajo la dirección del Reve- rendo P. Vicente Guimerá, S. J.: Por la tarde a las seis, lectura, plática y Bendición.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de las Mercedes en la Merced.

Sociedades y Corporaciones

«La Palma de Mallorca»

Compañía Mallorquina de Electricidad

Por acuerdo del Consejo de Adminis- tración y a tenor de lo que disponen los artículos 12, 13 y 21 de los Estatutos se convoca a los señores Accionistas para la Junta General Ordinaria que tendrá lugar en el local que ocupan las Oficinas de esta Sociedad (Plaza Eusebio Estada) el día 30 de Marzo corriente a las once de la mañana.

Lo que se publica para conocimiento de los señores Accionistas a los efectos de lo prescrito en el artículo 14 de los referidos Estatutos.

Palma 21 de Marzo de 1918.—P. A. del C. de A.; El Secretario General, Anto- nio Rosselló García.

## Radiogramas para «La Almudaina»

RECIBIDOS POR LA ESTACION DE MULETA (SOLLER)

Ante la ineficacia de las gestiones de los distintos prohombres para formar gobierno, el Rey hace un llamamiento patriótico a todos los primates de los partidos monárquicos, los cuales forman gobierno bajo la presidencia de Maura.—El nuevo Gobierno.—A la reforma del reglamento de las Cámaras, a las discusión de las reformas militares, a la amnistía.

Madrid 21 a las 24

Maura va a Palacio.—Lo que dice a la salida

A las siete de la noche llegó el señor Maura a Palacio.

Dijo a los periodistas que le habían llamado, pero no sabía para que se le llamaba.

A las ocho menos cuarto salía de Palacio y al ver a numerosísimos pe- riodistas en el zaguán de Palacio ex- clamó:—¡Pero, señores, si no pasa nada!

Los periodistas le dijeron que rei- naba mucha expectación.

Maura.—La habrá, pero por ahora no hay nada.

Periodista.—¿Pero no le han en- cargado de formar Gobierno?

Maura.—A mí no; he venido sola- mente a ampliar mi consulta, pues si- guen éstas.

Periodista.—¿Quiénes vendrán des- pués de Ud?

Maura.—Ahora el Rey va a comer. Eso sí, vendrá alguien, pero no sé quien. Desde luego esta noche segui- rán las consultas.

Madrid 21 a las 24

Las palabras de Maura causan decepción

Las manifestaciones del señor Mau- ra causaron a cuantos las escucharon gran decepción, pues era unánime la creencia de que al volver a Palacio se encargaría de formar gobierno.

Madrid 22 a las 1

¿Seguirá García Prieto sin Lacierva?

Se cree que el Rey llamará al señor García Prieto para indicarle que con- tinue en el poder con el mismo go- bierno, excepto el señor Lacierva, en- cargándose el señor García Prieto de la cartera de Guerra.

Madrid 22 a las 1

Sale Villanueva

A la salida del señor Villanueva de Palacio fué abordado por los periodistas.

Dijo el Presidente del Congreso que se ampliarán las consultas, y que se consultará a todos los prohombres.

Madrid 22 a las 1'10

Lo que aconseja el Conde de Romanones al Rey

A las ocho y media llegó a Palacio el Conde de Romanones.

A las nueve y diez salió manifestán- donos: «Nada puedo decirles a Vds.»

Periodista.—¿Vendrá alguien más?

Romanones.—Sí, pero no sé quien será.

Periodista.—¿Que ha aconsejado Vd. al Rey?

Romanones.—Le he aconsejado que resuelva rápidamente la crisis, porque la situación empeora, y la culpa no es de S. M.; días llegarán en que todo se pondrá en claro.

Periodista.—¿Se formará un gabi- nete liberal?

Romanones.—No va por ese cami- no la solución. No habrá ninguna si- tuación liberal.

Madrid 22 a las 1'20

La consulta de Villanueva

Al entrar en Palacio el señor Villa- nueva dijo a los periodistas: no puedo decir nada.

A la salida manifestó que había sido llamado para ampliar su consulta, y así lo había hecho.

Parece ser que el Rey llamará a otras personas y les hará ratificar su consulta de ayer, pues las cosas no son las mismas; tiene que haber varia- ciones.

Periodista.— Puede decirse algo más.

Villanueva.— Yo no puedo decir más por el momento; no soy dueño de decir más.

Madrid 22 a las 1'30

El Rey ofrece a Dato el gobier- no, pero no el decreto de disolución

Madrid 22 a las 1'40

El Rey encarga a González Besada que forme un gobier- no de concentración

Después de Dato fué a Palacio el expresidente del Congreso señor Gon- zález Besada.

El Rey le ofreció el Gobierno, di- ciéndole si podía formar un gobierno de concentración, que tuviese mayoría en el Parlamento.

El señor González Besada le con- testó que no podía formarlo, por no contar con suficientes elementos.

Más consultas

Tanto el señor Dato como el señor González Besada, al salir de Palacio nos han dicho que se ampliarán las con- sultas.

Madrid 22 a las 1'50

Dato, Romanones y García Prieto a Palacio

A las diez de la noche llegó a Pala- cio el señor Dato, quien dijo a los pe- riodistas que acababa de ser llamado, y aquí me tienen Vdes.

Luego llegó el Conde de Romanones, quien dijo que mañana debe apa- recer en la Gaceta el nuevo Gobier- no, para bien de todos.

Al llegar el señor García Prieto se mostró extrañado al decirle que se encontraban ya en la Cámara regia los señores Dato y Conde de Romanones.

Madrid 22 a las 3

El Rey llama a todos los prima- tes de todos los partidos.— Hace un llamamiento a su patriotismo

El Rey en vista de las contestacio- nes de los consultados y de la dificul- tad con que topan para formar gobier- no, llamó a Palacio a todos los primates de los partidos monárquicos, ha- ciéndoles un llamamiento a su patrio- tismo.

El Rey aludió a la situación a que se ha llegado en Rusia.

Madrid 22 a las 4 (Urgente)

Se forma un gobierno nacional. —Maura, presidente

En vista del llamamiento del Rey los primates acordaron formar gobier- no.

Al salir el señor Maura a la escala- ra del Príncipe fué rodeado por los periodistas, mostrándoles un papel que llevaba en la mano y les dijo: Señores, aquí está el nuevo Gobierno, y la cillitá la lista, que es como sigue:

Presidencia.—Don Antonio Maura. Estado.—Don Eduardo Dato. Gracia y Justicia.—Conde de Romanones. Fomento.—Don Francisco Cambó. Guerra.—General Marina. Marina.—Almirante Pidal. Instrucción Pública.—Don Santia- go Alba. Hacienda.—Señor González Besa- da. Gobernación.—Señor García Prie- to.

Madrid 22 a la 8

Lo que hará el nuevo Gobierno

El señor Maura dijo a los periodistas que el nuevo Gobierno se ha for- mado para presentarse a las Cortes, para reformar el reglamento de las Cámaras, discutir las reformas de Guerra, la amnistía y aprobar el presu- po para 1919.

Madrid 22 a las 8'10

La jura del nuevo Gobierno

El Presidente del Consejo ha dicho que el nuevo Gobierno jurará esta ma- ñana a las diez y media.

Madrid 22 a las 9

Lo que dice Alba

El nuevo ministro de Instrucción

Pública señor Alba, al salir de Palacio dijo a los periodistas que le felicitaron por su nombramiento: «Por patriotismo en estos momentos hubiera aceptado no ya una cartera, sino el Gobierno Civil de la última provincia de Espa- ña.»

MENCHETA

## VIGAS

de cemento armado

Superiores en fuerza y economía a las de hierro y madera. Unicos importadores

La Verda Stelo S. A. Peregil, 11 y 13, Palma Se reciben encargos: Cadena, 6.

Compro a buen precio carbonilla, molinada y polvo de carbón vegetal, cok y serrín. Oñertes a Francis- co Serra, Santa Clara, 41, Palma.

## CINE MODERNO

SALON DE MODA

A las 6 tarde. Exito notable de la película en un prólogo y cuatro partes

EL HILO DE LA VIDA colosal interpretación de MARIA JACOBINI, ANDRES HABAY y ALFONSO CASSINI. Ultimo día de la chistosa cómica

LAS HAZAÑAS DE POMPEYO

Mañana: En la última sección estreno del 3º y 4º episodio del EL FANTASMA GRIS

Por mil doscientas pesetas se vende AUTOMOVIL Clement Pa- rará. Motor seis caballos cuatro asientos Informes Torrella 5, de 9 a 11 Sr. Pou.

Muchacho de 14 años, para Ultra- marinos, se desea que sepa leer. Razón «Casa Anunciadora».

## Subasta voluntaria

Día 26 del corriente en el despacho del Notario de esta ciudad Don Matco Jaume, (calle de Casa España, 16, entresue- ño), a las once, se venderá en pública subasta el predio «La Bastida» del término de San Juan, con arreglo al pliego de condiciones que obran en dicha Notaría. Palma 13 Marzo de 1918.

## PARA RAMOS

Juguetes de goma inromplibles e higiénicos. Precios baratísimos. Casa CODINA, Unión, 8 PALMA

## Para buen queso GRUYERE Colmado PAJARITA San Nicolás, 6

Se alquila unos bajos propios para garaje ó almacén. Informar en San Miguel, 157, Farmacia.

## Teatro Balear

A partir de esta fecha y hasta el día 31 de los corrientes se admitirán propo- siciones para el arriendo de este teatro, en el domicilio del señor Secretario, San Miguel, 29.

# Fábrica de Correas y Tiratacos. AMIANTOS, EMPAQUETADURAS y GOMAS para la Industria

(Privilegio de curtición moderna)

# PEDRO MEDINA MONTAGUT

anexo de la Compañía Anónima "Radial,"

Barcelona

Roger de Flor 164  
Teléfono 4384  
Diputación 292  
Teléfono 25 9

Palma de Mallorca

Calle Luz, 6, 2.  
Huerto Socorro  
Almacén n.º 1

INSTALACIONES COMPLETAS DE AMIANTO para Buques, Fábricas de Azúcar, Alcoholes, Tejidos y Centrales. SECCION ESPECIAL.-COMPRA-VENTA de maquinaria usada, Motores, Calderas y Máquinas

## PASTILLAS MORELLÓ

**INTERESA A USTED**

**Amigo Débil**  
PARA CURAR PRONTO.  
TOMAR

**Elíxir CALLOL**  
que dá fuerza,  
vigor y juventud

Y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

De GUSTO AGRADO. Aportado en BOLSAS Y EFECTO. BARCELONA

RÁPIDO. Sirvase enviar a D. A. PROSPECTO EXPLICATIVO

FIGASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

**Caja de hierro**  
Se vende usada. Informes «Casa Anunciadora», Palacio.

**Se alquila** segundo piso izquierda, calle de la Concepción, 82. Informar en el principal.

**La Guía**  
Agencia de transportes a domicilio de **Bartolomé Bosch** Sucesor de Bosch Hermanos Transportes, despachos de Aduanas, Consignaciones y transitos. Palma, calle Hostales, 37

**Interesante para los cocineros**  
La fábrica de tapones de corcho de Salvador Galindo, tiene a la venta

**Serrín de corcho**  
expreso para guisar sin fuego. Basta un cajón de madera de cualquier uso. Para informes en la misma fábrica. Paseo de Sagrera, núm. 3, frente al Muelle. También se vende lana de corcho.

**Colocación** para escritorio por las tardes, la desea joven de 22 años, con práctica. Informar en «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

**SIERRA SIN FIN**  
Se desea vender. También se vendería un malacate «bojito». Informes San Felipe, 7.

**MUCHACHO**  
para Colmado se necesita «Casa Anunciadora», informarán.

**TACONES DE GOMA**  
Variedad en formas, modelos calidades. Precios limitados. **Casa CODINA** Calle Unión, número 8 PALMA

**Billar de pizarra**, se desea vender en ventajosas condiciones. Razón calle de Bosch, núm. 39.

**El depósito de sales** de la calle de la Herrería, 87, de los señores Pedro Valls y Hermano, ofrece al público sal extrafina a 4 pesetas saco de 50 kilos y sal grano a 250 pesetas el saco. Para mayores partidas a precios convencionales

**SASTRES**  
Escuela práctica de corte para caballero y señora Sistema GONZALEZ Jaime II, 103, 1.º PALMA

**Profesora de francés**  
Dá lecciones en buen método, en su casa, a domicilio y en la Plaza de la Cuartera, 57, de ocho a nueve noche. En su casa de 3 a 5, Carretera de Inca, Son Buñeret, 116.

**LA SALUD**  
recuperada en la naturaleza

Interesa la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos a la sífilis, a los que tienen dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general. Cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar rápidamente la salud perdida que es la vida.

NOTA: Al pedir nuestro libro procuran indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pidense al **Instituto Electro-Técnico** Rambia del Centre, 12, pral, Barcelona (España)

**Linea Pinillos**  
Linea de la America del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el 27 de Marzo, el vapor **VALBANERA**

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Teléfono Marconi.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C.ª, San Miguel, 29, Palma.

### ¡OJO OJO OJO!

Ha llegado a esta capital por segunda vez el Señor CARLOS para comprar ropas usadas a buenos precios. Compra trajes, americanas, pan a ones, chalecos, abrigos, ropa interior y ropa al peso. **Aviser Plaza del Mercadal, 10, 2.º**

**Servicios de la Compañía Transatlántica**

**LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME**

El Vapor **Montevideo** saldrá el 13 de Marzo de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El Vapor **Veracruz** saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor **Buenos Aires** saldrá el día 17 de Marzo de Barcelona, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabelo y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

**LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**

El vapor **Infanta Isabel de Borbón** saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor **Montevideo** saldrá el día de Febrero de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña, el de Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE FILIPINAS**  
saldrá de Barcelona el día de y

**LINEA DE FERNANDO POO**  
saldrá el 23 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 28 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los expedios de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Caribícos a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato sumero, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Informarán en Palma los señores Jaime M. Granada, S. en C.ª, Plaza Antonio Maura, 4, Palma.



En el jardín «xha»an las flores dulces y penetrantes olores. A su ocaso va el sol lentamente. En las viejas canciones mu mura la fuente y es leve el rumor. Extiende sus alas sonriendo el amor.

Con el ocaso la hora ha llegado de la dulce espera, y espera al amado la maza hechicera, del tiempo segura, porque usa la crema los Polvos y el Jabón PECA CURA.

**Jabón, 1.35.—Crema, 2.—Polvos, 2.20.—Agu cutánea, 5 pesetas.—Agu de Colozia, 2.75, 4.25, 7.25, 12.75 pesetas según frasco**

**Creación Coriés Hermanos, Barcelona**

**Alerta! Alerta! Alerta!**

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que se ofrecen, que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones caparales, precintos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima Vichy Catalán», y por lo tanto dejan de proceder de dichas manantiales las que se les ofrecen.

**Aviso importante**  
A todos los comerciantes y fabricantes de Pulpa, Higos pasas, Conservas, Embatidos, Cebollas, Ajos, etc., se les participa que a partir del día 15 de Marzo al 15 Abril próximo, se les aceptará pedidos de cajas maderas, por importantes que sean, para ser entregados en la forma que más les convenga, a precios muy ventajosos.

Para informes dirigirse a Magin Prats Calmarí, Comercio, 22, INCA.

**Se desea vender**  
casa y una cuarterada de tierra en el Plá de Na Tesa. Informes «Can Membrá» ó «Cau Pere Vich», en dicho caserío.

**LIQUIDACION**  
de las existencias de la Fábrica de ladrillos hidráulicos de Carlos Jaume, (calle del Socorro, 132), Palma

**ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA**

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIXIR BERTRAN POLIBROMURADO**.

Venta: Farmacia Beltrán, calle Junqueras, 11, Barcelona En Palma: Centro Farmacéutico y farmacias.

**AVISO**

Para toda clase de ARTICULOS DE GOMA, AMIANTO y EBONITA, tiene usted una casa en Palma que le puede proveer con ventaja en calidades y precios, a la mejor del Continente.

**E. CODINA, Unión, 8, Palma**

**Reumatismes disformantes**

**Gota, Piedra, Ciática, Reumatismos, Artritis**  
y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones, se curan con éxito con los

**Lithinés del Dr. Gustín**

Basta disolver en un litro de agua un paquete, para obtener en el acto la mejor agua mineral, eficaz y económica.

1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes. Depositario único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA